

# 2015年政府施政重點回顧

## 關顧民生

### 教育・體育

- 全面實施幼兒教育階段的基本學力要求；
- 推出優秀中學生培養計劃；
- 調升各教育階段免費教育津貼、學費津貼及小學和中學教育階段書簿津貼的金額；
- 《高等教育制度》法案，獲立法會一般性通過；
- 展開構建高等教育評鑑制度的準備工作；
- 與聯合國教科文組織簽訂合作協議，為優秀學生赴外進修創造條件；
- 完成第三次全澳市民體質監測工作。



### 醫療

- 成立了世界衛生組織傳統醫藥合作中心；
- 有效應對傳染病疫情，不斷完善防控工作；
- 推出多項措施改善急診及專科門診的輪候時間；
- 延長衛生中心服務時間；
- 開展全民健康調查先導計劃；
- 推出“長者健康支援熱線”計劃；
- 離島醫療綜合體部分工程已陸續展開；
- 新建或擴建的湖畔嘉模衛生中心、路環公共衛生臨床中心、路環衛生站均在今年完工或投入服務；
- 落實第三階段的禁煙工作。



### 統籌規劃

- 已成立建設世界旅遊休閒中心委員會
- 公佈人口政策研究報告

### 社會保障

- 研究建立社會保障基金與財政盈餘掛鈎的撥款機制；
- 加快《非強制性中央公積金制度》的立法；
- 完成調升社會保障制度各項給付的金額。



### 社會服務

- 推行新資助制度，優化社服界運作；
- 制訂長者服務十年行動計劃以及康復服務十年發展計劃；
- 擴展“殘疾評估登記證優惠計劃”的範圍。



### 文化・旅遊

- 舉辦“慶祝澳門申遺成功十週年系列活動”；
- 新的氹仔圖書館已投入使用；
- 啓動“旅遊業發展總體規劃”編制工作。



## 合作與發展

### 深化合作

- 中葡商貿服務平台融入會展、經貿、人才培訓，協同發展；
- 中國－葡語國家經貿合作及人才信息網”正式上線；

- 繼續協助企業落實在“粵澳合作產業園”的投資項目；
- “粵澳中醫藥科技產業園”，前期發展中心落成並投入使用。



### 保障僱員

- 實施《修改工作意外及職業病損害的彌補制度》；
- 通過《物業管理業務的清潔及保安僱員的最低工資》法案；
- 頒佈《勞動債權保障制度》；



- 將無理解僱員工的補償月薪計算上限調升至兩萬元。



### 公共財政

- 政府研究將部分財儲參與粵澳重大合作項目建設；
- 完成《澳門特區投資發展基金內部評估報告》。



### 經濟發展

- 展開博彩中期檢討系列研究；
- 啟動“澳門經濟適度多元發展統計指標體系”的構建；
- 成立了“青年創業孵化中心”；
- 文化產業基金首輪審批完成，資助款項陸續發放；
- 所得補充稅免稅額由30萬元提升至60萬元；
- 提高“參展財務鼓勵”的資助上限；
- 提高“電子商務推動鼓勵措施”資助金額；

### 一系列扶持中小企的措施(截至今年9月30日)

項目	批准(宗)	金額(澳門元)
工商業發展基金	53	約4,328萬元
中小企業援助計劃	380	約1.48億元
中小企業信用保證計劃	38	約5,698萬元
中小企業網站資助計劃	1,129	約2,152萬元
企業融資貸款利息補貼	64	獲利息補貼的貸款金額約2.33億元
青年創業援助計劃	167	3,953萬元

- 研究取消工業准照及產地來源證申請費用；
- 豁免電子報關企業用戶年費、月費及軟件安裝費；
- 調升“中小企業信用保證計劃”的最高信用保證貸款金額；
- 開展進出口轉口信用保險制度的研究；
- 發揮工商業發展基金作用，推動中小微企業發展；
- 推出便利措施助中小企應對人力資源短缺問題；
- 擴展《樓宇維修基金》的資助範圍至工業大廈。



## 宜居宜行

### 交通

- > 優化巴士運營模式；
- > 加快增發8年期限新的士執照的工作；
- > 展開100個的士特別准照的公開競投；
- > 完成輕軌氹仔線大部分地基、橋墩以及軌道天橋的建造；
- > 開展輕軌石排灣線可行性研究；
- > 加快建設氹仔新客運碼頭工程；
- > 更新澳門國際機場整體發展規劃；
- > 博企為員工提供專門的交通安排。

### 環境保護

- > 展開《澳門環境保護規劃(2010-2020)》的中期檢討；
- > 推出《淘汰高污染車輛資助計劃》；
- > 收緊“新輕型汽車的環保排放標準”的稅務優惠範圍。



完成新城區規劃諮詢工作，開展詳細規劃及各項基礎建設工程

### 安全・網絡

- > 有效部署打擊各類犯罪，維護社會治安穩定；
- > 按序開展食品安全監督工作，保障食品安全；
- > 發出4G移動電信網絡牌照。

### 土地・房屋

- > 落實都市更新概念，推動舊區重整；
- > 22幅閒置土地宣告批給失效；
- > 調整五幅土地儲備預計可建4,000多個公屋單位；
- > 修訂的經屋法採取先抽籤後審查的方式；
- > 加快新類別公共房屋的可行性研究；
- > 跟進《分層建築物管理商業業務法》及《分層建築物共同部分的管理法律制度》的立法工作。

## 公共行政

### 2015年開展的首階段職能架構重整計劃

- 撤銷城市規劃委員會秘書處
- 撤銷醫療系統建設跟進委員會秘書處
- 撤銷經濟發展委員會秘書長
- 撤銷科技委員會秘書處
- 重組法律改革諮詢委員會，撤銷秘書長
- 民政總署的文化與體育職能的轉移工作
- 撤銷法律改革及國際法事務局，併入法務局
- 社工局重組並接收法務局的社會重返職能

- 澳門監獄重組並接收法務局的少年感化院職能
- 撤銷燃料安全委員會，併入消防局
- 撤銷人力資源辦公室，併入勞工事務局
- 撤銷電信管理局，與郵政局合併為郵電局
- 撤銷澳門格蘭披治大賽車委員會，由體育發展局承擔其原有的職能和工作
- 科學技術發展基金重組

- > 落實首階段的架構重整及職能合併計劃；
- > 優化特區政府諮詢組織；
- > 改革中央招聘制度；
- > 開展《公務人員的招聘、甄選及晉級培訓制度》的諮詢；
- > 推出關懷基層公務人員新措施；
- > 完成籌設非政權性市政機構初步研究；
- > 制訂《2015年-2019年澳門特區電子政務整體規劃》；
- > 建立集中統籌立法機制；
- > 抓緊民生事務的立法工作。

